

红色山乡走出发展新路径

全媒体记者 何飞 通讯员 黄丹 汪婧

青山绿水环抱的桐城市唐湾镇，地处大别山革命老区，境内有中共桐怀潜中心县委第一次代表会议旧址、大独山烈士陵园等7处革命遗址。作为红色热土的唐湾镇，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持在发展中保护、在保护中发展，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让秀美青山成为乡村振兴路上的多彩“金山”。

靠山吃山 山村吃上“文旅饭”

地处深山的唐湾镇蒋潭村，森林覆盖率达90%以上。该村有一座海拔高度约700米的水库，名叫甲辰庵水库，附近山上的山泉水随着溪流缓缓注入其中。在气温、水温、湿度的通力合作下，甲辰庵水库的表面常常有薄雾蒸腾而起，风一吹，仿佛奔腾的浪花，已成为当地一景。

甲辰庵水库薄雾蒸腾的场景，大多出现在清晨和傍晚，要守候如此美景，住在旁边就再合适不过了。沿着水库边的水泥路向上走，不远就是一处200余亩的生态茶园，茶园中间就有一处民宿。这处依托茶园建设的“靠山吃山”的景区，名叫雾聚茶谷。

“雾聚茶谷的核心部分，原本是村集体闲置多年的茶厂厂房，如今已是集住宿、餐饮、休闲、会议于一体的多功能民宿。”蒋潭村党支部书记朱爽介绍，该村按照“茶园景区化、农旅一体化”思路，先后在雾聚茶谷建设茶园观光步道、观光亭等基础设施，以茶叶基地为载体，以市场需求为导向，以旅游体验为核心，打造茶旅经济链。

在唐湾镇，当然不只是村集体在谋划农文旅融合产业，当地村民

也在从中寻找“致富经”。

11月9日是周六，在这个晴朗的周末，位于蒋潭村的聚秀庄园生意火爆。“返乡创业的想法很早就有了，前年听说我们将潭村正在创建省级和美乡村精品示范村，就决定回来做乡村民宿和餐饮。”聚秀庄园负责人叶远红介绍，目前聚秀庄园年收入100万元。

在唐湾镇，正在建设的农文旅融合项目就有三色山居茶旅度假村、望狮岭红色教育研学社、张湾民宿群等。

9日上午，记者在望狮岭红色教育研学社项目现场看到，该项目主体工程已完工，正在进行内部装修。“项目总投资2980万元，总建筑面积4725平方米，设置有宿舍62间，还有报告厅、讨论室、食堂、厨房等。”朱爽介绍，该项目年内就将建成投入运营。

近年来，唐湾镇依托辖区内红色遗址、绿色生态、古色底蕴的三色资源优势，充分挖掘弘扬红色文化、非遗文化、传统文化，精心打造中共桐怀潜中心县委第一次代表会议旧址、红旗洞、泛螺寨杜鹃花等特色精品景点，形成“千年文都，红色茶乡——唐湾”“文都古韵，红色茶乡——桐城文化探寻之旅”等精品线路，每年吸引游客13万余人次，带来直接经济效益近200万元。



桐城市唐湾镇雾聚茶谷景区航拍图。

唐湾镇供图

靠水吃水 清泉成为经济“活水”

正如涧溪源源不断汇入甲辰庵水库，水库中的水也在源源不断流向山下的黑洼河。黑洼河边，一个“靠水吃水”的生态项目正在施工中。

“甲辰庵水库下游的黑洼河，水质优良且水量充沛，已建有200平方米蓄水池，具备建设山泉水厂的基础条件。”唐湾镇党委副书记刘春介绍，2023年底，该镇将山泉水厂项目申报为唐湾镇2024年第一批水库移民后期扶持项目，争取到库扶资金300万元，在闲置的原来塘粮站的建设性用地上建设库扶产业车间。

据了解，唐湾镇山泉水厂用地面积2730多平方米，新建2条全智能生产线，生产富氢水和富锌水，预计投产后年经营收入达7000万元，可为村集体年增加可持续收入40万元，并提供150个就业岗位。建设这样一座山泉水厂，300万元是远远不够的。

近年来，该镇聚焦自身优质资源，精谋“双招双引”项目，其中一项举措就是通过“内搭平台、外联老乡”，以“乡情”为纽带，推动“乡亲乡建”行动，发动在外能人乡贤为家乡招商引资牵线搭桥，或直接回乡投资兴业。在此过程中，该镇与杭州北江集团有限公司就山泉水项目达成合作意向。

生态优先 绿色发展“成色足”

从唐湾镇的巍巍青山所流下的泉水，不仅可以喝、可以看，还滋润着多项生态产业。

该镇围绕“一片叶子、一粒籽米、一朵木耳、一盒粉丝”，做优小花绿茶、有机大米、木耳、羊肚菌、粉丝等特色农产品，打造生态、有机“唐湾山里货”，通过线上线下一体化销售，实现农产品年销售额约1.5亿元，带动周边150余户农户就业增收。

以茶叶为例，该镇现有茶园面积1.8万亩，其中良种茶园达80%

以上，规模茶叶加工厂36家、茶叶公司10家、茶叶专业合作社12家、家庭农场5家，年产值约7600万元，培育出了雾脊岭、启根家庭农场、二姑山、白雾尖、沁润农业、长发农业等一批叫得响的茶业品牌，并在国内各种茶叶评比中多次斩获奖项。

“种植有机水稻，就必须在水源、土质、施肥、除草、加工等各个环节严格依照有机稻生产规程进行操作，包括回收农业废弃物、杜绝除草剂残留、减少化肥农药用量、增加土壤有机质含量等。”省级生态农场唐湾镇翠萍农场负责人唐翠萍，每每谈到“生态有机”话题时，总是愿意与人分享专业知识。她告诉记者：“我们现在发展有机水稻120多亩，连续七年获得国家有机农产品认证。”

至于“生态有机”所带来的收益，唐翠萍同样深有体会：“我们农场出产的大米，每斤价格在12元到20元之间，每亩收入能达到4000元，销路也是不愁的。今年，我们水稻还没收割，优质稻米就被客商预购一空。”

点击 DIANJI

青草镇： 凝聚“她”力量 建设“美丽庭院”

本报讯 近年来，桐城市青草镇将“美丽庭院”建设工作作为助推美丽乡村建设的有力抓手，引导全镇广大妇女和家庭遵循“绿色、自然、环保、乡土、特色”理念，积极投身“美丽庭院”建设实践。

青草镇积极开展“美丽庭院”创评工作，形成了镇推进、村落地的工作模式，并由妇联执委、妇女代表组成评议小组，对“美丽庭院”户开展评议，推动农村家庭全面创建“美丽庭院”。镇、村两级妇联通过大力宣传普及卫生清洁、绿色生态等基本常识和科学文明生活理念，引领妇女实施庭院洁化、绿化、美化，积极参与改厨改厕，养成科学文明生活方式，培育了一批新时代庭院女主人，带动形成了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。截至目前，青草镇创评村级“美丽庭院”1100余户、镇级220户、桐城市级30户、安庆市级4户。（通讯员 李俊琼）

新渡镇： 路灯亮化便民出行

本报讯 “现在水泥路通到了家门口，路旁增装了路灯，村里还修建了休闲广场，晚上可以在路灯下散散步或到休闲广场锻炼身体，我们很开心。”近日，桐城市新渡镇九重村村民谈起身边的变化时赞不绝口。

九重村有31个村民组3150余人，是省级美丽乡村建设示范村。今年以来，该村坚持党建引领，以满足群众生活需求为出发点和落脚点，重点完善道路硬化、村庄绿化、路灯亮化等基础设施，让农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，全面建设更加宜居宜业的美丽乡村。今年9月，桐城市人大代表、九重村党总支书记洪叶灿接到村民反映，该村程塘至金板村民组2公里村道上没有路灯，影响村民夜间出行。为此，九重村投入63万元，在程塘至金板村民组2公里村道上安装了45盏太阳能路灯，解决了当地3000余名村民夜晚“出行难”问题。（通讯员 孙传银 汪清）

人民路街道： 党群驿站问需于民服务于民

本报讯 今年以来，为进一步激发社区潜能，增强居民幸福感，迎江区人民路街道炮营山社区以党建为引领，以居民需求为核心，努力打造一个集学习交流、文化娱乐、便民服务于一体的综合服务平台。

炮营山社区强化党群服务驿站的党组织核心作用，通过定期举办“党员先锋行”活动，让党员成为社区治理的排头兵，用实际行动诠释初心使命。该社区党群服务站定期举办书法、绘画、摄影等“文化沙龙活动”，邀请党员和群众共同创作，不仅丰富了居民的精神文化生活，还促进了邻里间的相互了解和友谊。该社区在党群服务站设立“民情收集箱”，鼓励居民提出意见和建议，工作人员定期整理分析，形成“民情日记”，确保居民需求都能得到及时响应。下一步，炮营山社区将继续以党建引领为灵魂，不断探索更多元、更贴心的服务方式，把党群服务站打造成居民的精神家园。（通讯员 段习萍）

洲头乡：以“小家美”促进“乡村美”

本报讯 抬头有湛蓝的天空，低头有精致的绿茵，远眺有如画的风景，静坐有香甜的秀色。在宿松县洲头乡，一庭一院一世界，一村一落皆美景，在初冬时节更显宁静与美丽。

记者走进洲头乡下夹村祝香枝家，只见干净整洁的庭院、摆放有序的家具、明净透亮的窗户，处处彰显着屋子主人的勤劳。农家小院里，物品摆放整齐，蔬菜生机勃勃，田园气息十足。

“我们一家人都喜欢养花种草，一有空闲时间就在自家庭院边的空地上栽种花草。”祝香枝说，院外就是村里的公园，不能辜负了这个“大环境”。祝香枝家周边绿树环绕、风景如画，她家庭院与外面景色相互

映衬着，十分美观，也体现出了她对生活的热爱。

“一方庭院承载人间烟火，一方庭院胜过诗和远方。屋明水净、花园围绕、景点处处，文明不仅在整洁的道路和绿化中，更在群众的宅前屋后和自家庭院里。文明，正是由一个个勤劳的村民自己创造的。”下夹村党总支书记潘玉峰说道。

在洲头乡，户户皆是景，家家讲文明，像祝香枝家这样的“院景”比比皆是。

洲头乡泗洲村许明龙家，门前就是奔涌的长江，在他家院落里，果树的落叶与纤细的草芽，延伸出了一幅灰绿相间的油画。洲头乡宗营村石炳江家，屋

后是阡陌小道，鸡鸣狗吠中彰显出现代村落的烟火气息。石炳江热爱种植花木，门前花园里种着许多小树，屋后种植各种花木。他待人热情大方，一直秉持着“小家美才能大家美”的理念，经常向周边的邻居传授栽培花木的心得，鼓励邻居在自家的房前屋后种植花木以美化环境，他不仅无偿为别人提供花草，而且指导栽培技术，积极引导大家做净化、绿化、美化环境的使者。

如今，石炳江左右两边的邻居家，也都是“别有洞天”，一派花木满园、鸟语花香的美好景象。

宗营村位于洲头乡省级现代农业产业园，这里的育秧中心门

口的体验稻田，成为游客体验农耕文化的“打卡”点，每年接待游客约15万人次。该村在发展农业特色产业的同时加快了农文旅融合发展，带动了村民务工增收。从年头到年尾，产业园各个种植园区车水马龙。“年轻的外出人员也返乡投入到种植行业，有的在产业园务工，剩余劳动力就近消化，就连七八十岁的老人都加入了其中。”宗营村党总支书记洪凤珍介绍。



破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园